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Aufgabe 1: Rechtsformen der Betriebe

a) Bei der Wahl der Rechtsform geht es darum, die vorhandenen Méglichkeiten
auf entscheidungsrelevante Unterschiede hin zu untersuchen und die far die
spezifische Entscheidungssituation optimale Alternative zu wahlen. Geben Sie
an, welche Entscheidungskriterien fiir die Wah! der Rechtsform von Bedeutung
sind.

Entscheidungskriterien sind folgende:
- Haftung der Eigentiimer
- Gewinn- und Verlustbeteiligung
- Finanzierungsmaglichkeiten mit Eigen- und Fremdkapital
- Stevuerbelastung '
- Fihrungsbefugnisse (Geschaftsfihrungs-, Vertretungs-, Kontrolibefugnisse)
- Rechnungslegungs-, Publizitits- und Priifungspflichten
- Rechtsformabhéngige Aufwendungen

b) Nehmen Sie Stellung zur der Aussage: Die GmbH haftet beschrankt!

Die Aussage ist so verkehrt: Die GmbH haftét mit dem gesamten Gesell-
schaftsvermdgen, lediglich die Haftung der Gesellschafter ist beschrankt.

¢} Kennzeichnen Sie betriebliche Zusammenschlisse, indem Sie
- eine knappe Definition geben,
- die zwei Grundtypen von Unternehmenszusammenschliissen knapp kenn-
zeichnen und ‘
- erlautern, welche Grdnde zu Unternehmenszusammenschliissen fihren.

Von betrieblichen Zusammenschiissen wird gesprochen, wenn sich rechtlich
und wirtschaftlich selbstandige Betriebe fiir einen bestimmten Zweck zu groBe-
ren Wirtschaftseinheiten verbinden.

Ziele von betrieblichen Zusammenschliissen kénnen sein:
- Erhéhung der Wirtschaftlichkeit durch Nutzung von Rationalisierungs- und
Synergieeffekten,
- Verbesserung der Marktstellung gegentber Abnehmern, Lieferanten und
potentiefien Kapitalgebern / Erhéhung der wirtschaftlichen Macht
- Riskominimierung fiir den einzelnen Betrieb durch Verteilung des Risikos auf
mehrere Wirtschaftseinheiten

Grundtypen von Unternehmensverbindungen:

- Konzentration: Beim UnternehmenszusammenschluB wird durch die vertrag-
liche und/oder kapitaiméBige Bindung von Betrieben die wirtschaftliche
Selbsténdigkeit eingeschrankt oder ganz aufgehoben. Die rechtiiche Selb-
stdndigkeit wird gewahrt {entweder bleiben die sich zusammenschiieBendep
Betriebe rechtlich selbstandig, oder bilden eine neue rechtliche und wirt-
schaftliche Einheit).

- Kooperation: ZusammenschiuB von rechtlich und wirtschaftlich unabhangi-
gen Unternehmen. Auf freiwilliger und gleichberechtigter Grundlage werden
unter Wahrung der wirtschaftlichen Selbstandigkeit gemeinsame Aufgaben in
Angriff genommen.
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Aufgabe 2: Anlagenwirtschaft insg. 5 Punkte

Nennen und erlautern Sie in Stichpunkten die 5 Teilfunktionen der Anlagenwirtschaft.

1. Anlagendisposition: Planen bzw. Ermitteln des qualitativen und quantitativen 1 Punkt
Anlagenbestandes und -bedarfes zur anforderungsgerechten Aufgabenerfillung
und Kapazitatsbestimmung

2. Anlagenbeschaffung: Beschaffen der Anlagengdter zur Beseitigung von 1 Punkt
Kapazitatsunterdeckungen durch betriebsinterne MaBnahmen oder Investitionen

3. Anlageninstandhaltung: Planung, Durchfihrung und Kontrolie aller MaBnah- 1 Punkt
men zur Sicherung, Wiederherstellung und Verbesserung der Funktionsfahigkeit
der Anlagengdter.

4. Anlagenentwicklung: Weiterentwicklung bzw. Neuentwickiung von Anlagen- 1 Punkt
gdtern innerhalb des eigenen Unternehmens

5. Anlagenausmusterung: Treffen von Entscheidﬁngen Uber das ‘Ob’, ‘Wann’ 1 Punkt
und ‘Wie’ einer Ausmusterung einschiieBBiich der Darstellung notwendiger
Verwertungs- und Entsorgungsstrategien -

Aufgabe 3: Marketing insg. 5 Punkte

a) Grenzen Sie den Kaufer- gegen den Verkédufermarkt ab und erlautern Sie,
inwiefern die Markisituation eine wesentliche Determinante des Marketing ist.

Verkaufermarkt: Der Verkdufer / Anbister hat die gréBere Marktmacht, da ein 1,25 Punkte
Nachfrageiberhang besteht. Im Rahmen der Unternehmensfiihrung kornmt dem

Marketing gegendber der Produktionsausweitung eine vergleichsweise unterge-

ordnete Bedeutung zu.

Kéufermarkt: Der Kaufer / Nachfrager hat die gréBere Marktmacht, da ein 1,25 Punkte
Angebotstiberhang besteht. im Ratmen der Unternehmensfihrung kommt dem '
Marketing eine bedeutende Rolie zu, da fir die Angebotsiiberschisse / Produk-

tion ein ausreichender Absatzmarkt geschaffen werden muf.

Da das Marketing eine Ausrichtung der betrieblichen Aktivititen an den Bedtrf- 0,5 Punkte
nissen der Markte postuliert, sind der Markt sowie dessen spezifische Situation

per se die Determinante des Marketing.

o)

Erlautern Sie den Zusammenhang zwischen der Unternehmensflihrung und
dem Marketing!

Wehrend das Marketing hautig als betrieblicher Funktionshereich und die Unter- 2 Punkte
nehmensfihrung als ein alle Funktionsbereiche integrierender Fiihrungsprozes3

aufgefaBt wird, wird zunehmend die enge Verwobenheit beider Bereiche her- Hinweis:
ausgestelit: Die im Marketing postulierte Marktorientierung wird als Unterneh- Hier sind andere
mensphilosophie wesentlicher Bestandteil der Unternehmensfihrung wahrend sinnvalle Antworten
auch im Marketing zunehmend funktionsibergreifend zu disponieren ist (Er- mit voller Punktzah!
kenntnisse der Markianalysen, Entscheidungen des Marketing sind eng abzu- als gleichwertig

stimmen mit anderen betrieblichen Abteilungen und Funktionsbereichen). anzuerkennen.
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Aufgabe 4: Personalwirtschaft insg. 10 Punkte l

Der Personaleinsatz soll zum wirtschaftlichen Erfolg des Unternehmens durch
bestmégliche Eingliederung der Mitarbeiter in den LeistungsprozeB beitragen.

a) Erfautern Sie die Zusammenhange zwischen
- Stelle,
- Organisationsplan,
- Stellenplan,
- Stellenbesetzungsplan und
- Stellenbeschreibung
als Hiffsmittel der Einsatzplanung. Geben Sie hierzu jeweils eine kurze Definition.

Eine‘SteIle ist die kieinste in die Aufbau- und Ablauforganisation eingebundene 1 Punkt
organisatorische Einheit im Unternehmen; sie entspricht einem Aufgabengebiet.

Der Organisationsplan (= Organigramm) bildet eine bestehende oder geplante 1 Punkt
Organisation bzw. Teile davon ab. Er veranschaulicht Aufgabengliederung,
Unterstellungsverhaftnisse und Anordnungswege,

Jede Einheit im Organisationsplan verkrpert eine bestimmte Anzah! von Be- 1 Punkt
schaftigten, die Funktionen der Organisationseinheit ausfihren.

Der Stellenpian ist die Auflistung sdmtlicher Personalsielen (Soll), die sich aus 1 Punkt
dem Organisationsplan ergeben.

Der Stellenbesetzungsplan enthélt die Namen der Jjeweiligen Stelleninhaber 1 Punkt
und weist unbesetzte Stellen aus.

Die Stellenbeschreibung enthalt alle verbindlichen Festlegungen, die eine 1 Punkt
Stelle betreffen (u. a. die Qualifikationsanforderungen der Stelie).

Zusammenhang: Far Funktionen werden Stellen gebildet. Fiir diese Steflen 1 Punkt
wird eine Einbindung in die Organisationsstrukturen geplant (Organisations-

plan). Hierauf aufbauend erfolgt eine Aufgliederung, wobei zundchst eine syste-

matische Auflistung aller Personaistelfen erfolgt (Steffenplan), das Anforde-

rungsprofil der Stellen beschrieben wird und die konkrete Besetzung dieser

Stellen geplant wird.

b) Erlautern Sie die Interessen des Unternehmens und der Mitarbeiter bez{iglich
der Gestaltung flexibler Arbeitszeitsysteme.

Unternehmensinteressen sind vor allem: 2 Punkte
- Anpassung der Betriebszeit an schwankende Auftragslagen;

- ldngere Nutzung teurer Produktionsanlagen;

- stdrkere Kundenorientierung durch gunstigere Ansprech- und Servicezeiten;

- effektiverer Personaleinsatz.

Mitarbeiterinteressen sind vor allemn: 1 Punkt
- mehr Zeitsouveradnitdt (Wahimdglichkeiten hinsichtiich Umfang und Lage von

Arbeitszeiten);
- gréBere Arbeitsplatzsicherheit: Durch eine bessere Abstimmung der Arbeits-

zeften auf die betrieblichen Erfordernisse kann eine bessere Existenzsiche-

rung und damit Arbeitsplatzsicherung erfolgen.
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Aufgabe 5: Investitionsrechnung

insg. 20 Punkte

Es ist ein wichtiges betriebswirtschaftliches Anliegen, die Investitionen auf der
Grundlage von Wirtschaftlichkeitsrechnungen zu begrinden und die fir die jeweiti-
ge Situation optimale Alternative zu bestimmen. In der Praxis haben sich hier als
vergleichende Rechnungen statische und dynamische Verfahren bewahrt.

a) Nennen Sie die lhnen bekannten statischen und dynamischen Verfahren der
Investitionsrechnung und grenzen Sie die Gruppe der statischen gegen die
Gruppe der dynamischen Verfahren ab.

Zu den statischen Verfahren z3hlen

- die Kostenvergieichsrechnung,

- die Gewinnvergleichsrechnung,

- die Rentabilitatsvergleichsrechnung sowie
- die Amortisationsrechnung.

Zu den dynamischen Verfahren zahlen

- die Kapitalwertmethode,

- die Annuitdtenmethode sowie
- die Interne Zinsfumethode ’

Bef den statischen Verfahren erfolgt keine Berlcksichtigung der zeitlichen
Unterschiede zwischen dem Anfalil der einzelnen Zahlungen (eine Einzahlung in
1, ist genauso viel wert wie eine Einzahlung in t,, keine Zinseszinsrechnung).
Bei den dynamischen Verfahren erfolgt eine Bericksichtigung der zeitlichen
Unterschiede zwischen dem Anfall der einzelnen Zahlungen; es erfolgt die
Anwendung der Zinseszinsrechnung.

b) Kennzeichnen Sie das Vorgehen der Kapitalwertmethode. Gehen Sie dabei
auf folgende Fragen ein:
- Was ist ein Kapitalwert?
- Was ist der Kalkulationszinsfu3?
- Wie ist ein Kapitalwert
KW >0,
KW = 0 und
KW <0
dkonomisch zu interpetieren?

Der Kapitalwert entspricht der Summe aller mit dem Kalkulationszins i auf den
Zeilpunkt t, abgezinsten Zahlungen. Damit ist der Kapitalwert der Gegenwarts-
wert aller Zahlungen, die iiber die geforderte Marktverzinsung hinausgehen.

Der Kalkulationszinsfuf3 gibt die gewiinschte Mindestverzinsung, die den Fi-
nanzierungskosten / Renditeerwartungen des Investors entsprechen soll, an.
Der KalkulationszinsfuB3 entspricht der besten Alternative zur Investition. Je hé-
her der Kalkulationszinsful3, um so geringer ist c.p. der Kapitalwert des betrach-
feten Investitionsvorhabens.

KW > 0: Die Investition ist vorteithaft, da die Rendite der Investition héher ist als
die beste Alternative

KW = 0: Die Investition erwirtschaftet die gleiche Rendite wie die beste Alternative

KW < 0: Die Investition ist unvorteilhaft, da die Rickfltisse aus der Investition
nicht ausreichen, um das eingesetzte Kapital zurickzugewinnen und
die geforderte Mindestverzinsung zu erreichen.
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1.5 Punkte

2,5 Punkte

1 Punkt
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¢} Kennzeichnen Sie die Interne ZinsfuBmethode. Gehen Sie dabei auf folgende 2 Punkte
Fragen ein:
- was ist der interne ZinsfuB;
- wann ist eine Investition als vorteilhaft einzustufen?

Der Interne ZinsfuB ist derjenige Zinssa tz, der den KW einer Investition genati 2 Punkte
0 werden I4Bt. Er gibt die Effektivverzinsung des jeweils noch gebundenen

Kapitals an.

Die investition ist dann vorteithaft, wenn der Interne ZinsfuB gréBer ist als die

Rendite der besten Alternative (KalkulationszinsfuB als Referenzzins).

d) Neben der Unterlassungsalternative stehen zwei einander ausschlieBende Inve-
stitionsprojekte A1 und A2 zur Auswahl. Geben Sie durch Ankreuzen an, weiche
der nachfolgenden Aussagen Sie far richtig halten:

KW = Kapitalwert einer Investition
i =interner Zins
r = Kalkulationszins

1) Wenn KW (A2) > KW (A1) > 0, dann ist die Optimalalternative: "1 Punkt
~ 1.1) Die Unterlassungsalternative
1.2) A1
1.3) A2

‘maao

2) Wenn i (A2) > r > i (A1), dann ist die Optimalalternative: 1 Punkt
2.1) die Unterlassungsalternative
2.2) A1
2.3) A2

MO0

3) Wenn KW (A1) > KW (A2) und i (A2) > r, ist die Optimalalternative: 1 Punkt
3.1) Die Unterlassungsaltemnative
32A1
3.3) A2

QxO

4} Wennr > i (A1) und KW (A1) > KW (A2), ist die Optimalalternative: 1 Punkt
4.1) Die Unterlassungsalternative
4.2) A1
4.3) A2

(. iyt

Aufgabe 6: Finanzierung insg. 18 Punkte

a) Eine Méglichkeit der Finanzierung ist bei Aktiengeselischaften die Begebung
von Aktien. Der Wert dieser Aktien wird durch Kurse gekennzeichnet. Definieren
und grenzen Sie gegeneinander ab:

1) den Bérsenkurs,
2) den Einheitskurs,
3) den Ertragswertkurs einer Aktie

Der Bérsenkurs ist der Wert einer Aktie im Borsenhandel. Seine Hohe und 2 Punkte
Entwicklung hangen von Angebot und Nachfrage (Order) ab.

Der Einheitskurs entspricht dem Kurs des Einheitsmarktes, der borsentdgiich 2 Punkte
fur Auttrdge von unter 50 Stiick einer 50 DM-Aktie oder 100 Stick einer 5 DM
Aktie in Abhdngigkeit von Angebot und Nachfrage ermittelt wird. Als Einheits-
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kurs wird der Kurs festgestellt, zu dem der gréBte Umsatz zustande kommt.

Der Ertragswertkurs dient der Messung des inneren Wertes einer Aktie. Die
Grundiage bilden die Ertragserwartungen:

Ertragswertkurs = (Ertragswert : Grundkapital) x 100

b) Bei AnnahmeschluB3 liegen dem Makler folgende Auftrage fir den Kauf / Verkaus

c

—

von Aktien der Reich AG vor:

Kaufauftrage Verkaufsaufirage
Stick Limit Stack Limit
100 billigst 80 bestens
60 182 120 180

80 - 181 40 181

Ermitteln Sie den Einheitskurs und legen Sie die Kursnotiz fest.

Kurs mogliche Kaufe|mégliche Verk dufe|mégticher Umsatz
180 240 200 200
181 240 240 240
182 160 246 160

Einheitskurs: 181
Kursnotiz: b
Zum fesigestellten Kurs liegen keine weiteren Kauf- oder Verkaufsaufirage vor.

im Rahmen der betrieblichen Finanzierung kénnen échuldverschreibungen
ausgegeben werden.

1) Kennzeichnen Sie Schuldverschreibungen und ordnen Sie diese den
Ihnen bekannten Kategorien von Finanzierungsarten zu.

Schuldverschreibungen sind Glaubigerpapiere und verbriefen die terminge-
rechte Rickzahiung des Kapitalbetrages sowie die Zahiung der vereinbarten
Zinsen. .

Der Emittent nimmt mit Schuldverschreibungen ein langfristiges Darlehen
tber den Kapitalmarkt auf. Die Ausgabe von Schuldverschreibungen gehért
zur Kategorie der Fremdfinanzierung (Aufnahme von FK) sowie zur Katego-
rie der AuBenfinanzierung (das Kapital fliet von auBen zu).

2) Sonderformen der Schuldverschreibungen sind Wandel- und
Optionsschuldverschreibungen. Grenzen Sie diese beiden
Sonderformen gegeneinander ab.

Wandelschuldverschreibungen: Verbriefen neben dem Anspruch auf
Rick- und Zinszahlung das Recht, nach einer Sperrfrist die Schuldverschrei-
bung in Aktien umzutauschen. Mit der Nutzung des Umtauschrechts in Aktien
erlischt das urspringliche Glaubigerverhaltnis und wird zum Beteiligungsver-
haltnis.

Optionsschuldverschreibungen: Verbriefen neben dem Forderungsrecht
ein Bezugsrecht auf Aktien der ausgebenden Gesellschaft. Das Forderungs-
recht wird durch die Ausabung des Bezugsrechts nicht beriihrt.

2 Punkte

3 Punkte
2 Punkte

1 Punkt

2 Punkte

2 Punkte

i Punkte
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